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„IMPÂCAŢI-VĂ CU DUMNEZEU“ —  VĂ ROAGĂ SOLII LUI CHRISTOS. (H. cor. s. 200

„Num ele lui este: Cu
vântul lui Dum nezeu.44

(Apoc. 19, 13.)

Sfârşitul. Dela W. Ashmore D. D.

4. Noi venim cleci la punctul vremei, 
când cuvântul lui Dumnezeu să se facă 
de Duchul sfânt folositor ca nici când 
mai nainte, spre mântuirea tuturor să- 
mântiilor şi neamurilor şi limbilor, şi 
când naţiunile acelora, care sunt mân
tuiţi, să umble in lumina lui. Este El 
de ajuns la aceasta ?

Aceasta „carte sfântă" a întrecut 
toate „cărţile sfinte“. Cum toiagul lui 
Moisi, când să făcu şerpe, a înghiţit 
toate toiegele farmecătorilor. Când 
Ilie aduse jertfa sa de seară, aştep
tase el, până toţi profeţii lui Baal 
au gătat şi .au depus nedejdea lor. 
Când veni apoi la el rândul, îi res- 
punse Dumnezeu prin foc. Noi aştep
tăm o repetare a acestei păţanie în 
cuprins universal. Unde apăru odată 
Biblia în sfera vieţei naţională, îndată 
s’a dovedit ca o putere universală. 
Iar noi suntem convinşi, că valori
zarea ei în trecut către valorizarea ei 
în viitor este numai lucru copilărese. 
Ziua rescumpărăiei lumei să apropie. 
„Acuma este rescumpararea noastră 
mai aproape, decât când am crezut.“

Doi factori sunt, cari condiţionează 
lucrarea* cuvântului lui Dumnezeu.

Este mai nainte însăşi cuvântul luil 
Dumnezeu şi a doua este Duchul 
sfânt. .Statistica cea plină de viaţă a 
acestei sf. Scripturi arată câteva, tră
sături singulare. O sabie este tot
deauna o sabie şi o repezeşte, cum o 
făcu Cherubimul în grădina^'Eden. 
Vin vremuri în istoria xomenimei, 
când să pare a fi cuvântul lui Dum
nezeu despoiat de toată puterea sa. 
Oamenii să pare a se îngriji de el 
mai puţin, a-1 tracta eu indiferenţă 
sau cu încredere crudă, sau a şi 
vorbi despre el cu uşuritate ca de
spre o literatură, despre care îşi pot 
face observările lor şi a trece preste 
el eu cuţitele lor de scâlpit (belit), 
în loc a pune jos încălţămintele lor 
şi a se pleca pe pămânj sfânt în 
pocăinţă plină de respect şi din inimă 
îrf pulbere. Să pâre că cartea aceasta 
primeşte toate cu aşa răbdare minu
nată şi trecere cu vederea^ că prie
tenii ei sunt întqcmai surprinşi.

Dară apoi vin şi vremuri în păţa
nia omenească, când îşi face carac
terul său ca foc şi ca barost spre 
adevăr şi cu putere neresistentă păt
runde (taiă). Aşa a fost spre pildă 
deşteptarea cea mare în Englanda 
nouă în anul 1732. Predicatorii nu 
aveau de. lipsă, a repeta tot aceea de 
douăsprezece ori, ca să facă impresie; 
erau numai puţine cuvinte alui Dum
nezeu, de multe ori numai una sân- 
gură propoziţie, care îndată varunca



1916SOLUL PÁCÉI

pre un bărbat tare lâ pământ. în 
acelea zile era cuvântul lui Dumne
zeu în putere. O sângură predică 
dela Ionathan Edwards aduse întreaga 
adunare pe genunchi. Aşa o să vină 
iarăşi.

Aceşti critici mai înalţi să-şi' iacă 
numai mai nainte lucrul lor întreg 
gata; noi aşteptăm, că cuvântul- lui 
Dumnezeu se va întoarce apoi contra 
lor şi ei vor cădea naintea lui ca 
iarba de coasă.' Lumea va fi la ace
asta pregătită. Noi credem, că seco
lul tocmai început va fi secolul cuvân
tului lui Dumnezeu, secolul Duchului 

jjsfânt în bogăţia sa şi secolul unui 
feeceriş de missiune, care va tresălta 
<ja libanul.

Câte odată să pot vedea în oraşe 
mari americane ca la cincizeci de 
şuruburi arădicătoare sub zidurile 
unui edificiu mare, cari sunt puse 
acolo, ca să o arădice. Când vine 
clipa, toate să întorc odată, şi edi
ficiul să înalţă în sus. Tocmai aşa 
este, astăzi cu lucrul în lumea păgână. 
Patru sute şi douazecişiopt de tradu
ceri a cuvântului probat şi încrezut 
al.ui Dumnezeu sunt ori gata ori 
încă în lucru — din cuvântul lui 
Dumnezeu, despre care noi aici vor
bim, nu despre unul modificat şi 
propus de critici. Dacă predicătorii 
noştri de aici din ţară să lasă cumva 
îngroziţi şi ar îngădui ceva apăsărei 
Enciolopedisţilor biblici, s’ar scula 
cele trei sute de versiuni păgâne şi 
i-ar condemna şi i-ar pune de-o lăA 
ture. Biblia, care noi o avem acuma, 
a ajuns deja Biblia naţiunilor. „Bib
liile“ lor proprii, dacă aşa le-ara 
numi, trebue să se ascundă în peş
terile stâncilor şi în bortele pămân
tului de spaima lui Iehova şi de 
măreţia Maiestăţii lui, când El se va 
scula, ca să spaimânte pământul“. 
Care din toate aceste „Biblii“ ale lor 
poate arăta numai chiar unui suflet, 
care prin înriurirea lor ar fi renăscut 
şi pe deplin schimbat, ca aşa bărbaţi 
ca Iohn Bunyan şi Iohn Newton şi 
Harry Mc. Auley şi mii peste mii ca 
aceştia ?

Pentru aceea aşteptam noi şi dorim 
şi ne rugăm şi lucrăm pentru bine
cuvântarea focului lui Dumnezeu. pe 
cuvântul său. Limbile cele înfocate 
vor fi sămnul cel caracteristic a nea
mului viitor. Şi încă mai una, Dum
nezeu încă n’a ajuns la capăt cu 
aceea, a zădărnici înţelepciunea în- 
ţelepţildr.

Nu sunt „Specialişti“ aroganţi pe 
scaune academici de învăţat, cărora 
le-a încrezut acuma Dumnezeu zisele 
sale, ci bărbaţi simpli, de jos, plini de 
Dueh din toate naţiunile. Aceia sunt 
acei bărbaţi, cari vor urma lui Chris- 
tos în rănaştere. Aceia sunt acei 
bărbaţi, cari formează trupa de răz- 
boiu de ascultători şi au să-i „urmeze 
pe căi albi, îmbrăcaţi în haine albe, 
curate, de in subţire“. „Numele lui 
e credincios şi adevărat. Ochii lui 
sunt ca flăcări de foc ; din gura lui 
iasă o sabie ascuţită, ca să lovească 
cu ea neamurile.“ Vino curând, oh 
Regele regilor şi Domn al domnilor! 
Pământul suspină şi te aşteaptă!

Din Wge.
-  . . . .  ___  . !__ i_.

Epistola lui Pavel către 
Efeseni.

Continuare. .* De H. Meyer.

Vers 19. 20. a. 8i preaînalta mă
rire a puterei sale către noi cavi credem, 
dupre lucrarea puternicei sale tării, cu' 
care a lucrat în Christos, scidându-l 
din morţi. . . “ Mare, pentru'noi oame
nii nemăsurat şi nemărginit preste 
tot cuprinsul mare este puterea lui 
Dumnezeu prin care a făcut El lumea 
din nimic le-a strigat, le-a făcut mi- 

’ nunate şi măreţe şi până astăzi le-a 
ţinut şi purtat, — Dară încă cu mult 
mai mare este aceea putere alui Dum
nezeii, prin care El pre noi păcătoşii 
ne mântueşte, ne înoeşte, sfiinţeşte 
şi ne face fericiţi, — şi lui spre pro
prietate, ca bogăţia lui cea mai pre
ţioasă, ca moştenirea sa măreaţă: Când 
i-a plăcut lui, a face luminile vezibile 
şi nevezibile, nú-i stătea lu i ' nimic,
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mai ales nici o chestie justifică contra. 
Şi dacă la reînoirea sistemului soare
lui nostru şi a planetelor, către care 
şi pământul nostru oparţine, — rui
nate de Satana, după cum trebue s’o 
primim — s’a opus Satana, totuşi nu o 
putu el — deoarece acestei reînoiri 
nu-i stătea nici o chestie justifică con
tra, împiedeca nici îngreuna. Că toată 
puterea lui, ori şi cât de mare este 
•ea faţă de noi, faţă de Dumnezeu e 
ea mai puţin ca nimica. înse de tot 
altcum stă cauza la restaurarea, mân 
tuirea şi fericirea şi reglorifiearea 
oamenilor pentru Dumnezeu: Că aceş
tia sunt prin păcatul lor, prin înşelă
ciunea păcatului, — prin viclenia şi 
puterea Satanei, prin care el i-a amă
git, supuşi Satanei şi nesupuşi lui 
Dumnezeu şi au căzut dela El şi s’au 
stricat, şi s’au supus Satanei şi s’au 
'făcut prada* lui ajungând sub puterea 
lui. Deşi cu aceasta a comis Satana 
cel mai mare rău contra lui Dumne
zeu, cel mai mare şi mai strigător 
nedrept contra lui Dumnezeu - şi cu 
aceasta şi’o atras mai mare pedeapsă 
de iad ; — dară oamenii au ajuns in 
posesiunea şi puterea lui prin propria 
«decidere şi priri voia lor şi s'au făcut 
părtaşi soartei lui. Şi redobândirea 
lor din posesiunea lui şi scăparea 
lor din puterea lui şi dela par
ticiparea soartei lui şi de natura lor 
satanică şi şi stricăciunea lor cumpli
t ă , — deplina lor recreare şi restaura
rea şi reînoirea lor în chipul lui Dum
nezeu şi fiiinţa lor şi redobândirea 
lor pentru Dumnezeu, pretinde mai 
mult ca. înmiita creare a toate lu
mile prin atotputernicul lui cuvânt: — 
Aici este nainte de toate vorba des
pre o chestie juristică, deşi de sigur 
riu. faţă cu Sătana, — el de sigur 
n’are nici un drept juristic către ei: 
El însăşi este — sau era — însăşi 
«.lui Dumnezeu, creatura lui Dumne
zeu, şi cu aceasta obligaţ spre mulţă- 
mită..şi închinăciune şi supunere şi 
iubire credincioşie faţă de Dumnezeu: 
Pentru aceea şi căderea lui dela Dum
nezeu şi nesupunerea lui şi .neiubirea 
lui şi necredincioşia lui faţă de Dum

nezeu, — şi mai mult că el se duce 
spre oameni prin viclenie şi amăgire 
în nesupunerea sa şi în căderea sa 
şi în condemnarea sa, l-a pus in ceea 
mai mare nedreptate, şi l-a făcut vred
nic de cea mai îngrozitoare condem- 
nare. — Pentru aceea de sigur nu 
trebue să fie ei rescumpăraţi prin 
oarecareva act de juristică: Deşi sunt 
ei de sigur în posesiunea şi puterea 
lui, dară totuşi numai prin o răpire 
răuvoită şi frivolă contra lui Dumne
zeu, scoşi prin amăgirea lui satanică" 
prin înşeleciunea oamenilor. Iar. pen
tru aceasta de sigur nu-i se cuvine 
alta satisfacţie, ca numai blăstemul 
vecinie şi chinul vecinie de iad dela 
Dumnezeu. Dară rescumpăraţi trebue 
să devie ei de predarea lor către Sa
tana şi nesupunerea lor şi necredinţa 
lor faţă de Dumnezeu şi căderea lor 
dela El stricăciunea cauzată a fiinţei 
lor şi cu, aceasta vrednicia lor cau
zată de blăstem şi condemnare, — 
de moartea, de judecata şi de condem
narea vecinică. Aceasta rescumpărare 
s’a făcut prin moartea şi învierea lui 
Christos precând a aruncat Domnu 
păcatul nostru a tuturor pe El, şi pre 
El, după moartea lui de espiare sufe
rită pentfu păcatele noastre .,1-a în -‘ 
viat din morţi şi l-a pus de-a dreapta 
sa în cer.“

înviarea Domnului nostru din morţi 
a pretins nespus mai multă putere 
ca ori care altă înviare de morţi şi 
mai mult ca toate învierile de- morţi 
la olaltă, — deşi nu într’atâta însăşi 
învierea, ca mai mult acee*i, ce merse 
naintea ei şi trebuia să .meargă 
naintea e i: Cum e de ştiut, tesaiire 
preţioase, cufundate în fundul mârei, 
să scot câţ sa poate prin cufundăţori 

' si tot felul de alte mijloace ajută
toare iarăşi. De unăzi însă cetii <bu 
despre o corabie cufundată, care încă 
să încercară a o scoate, că arădicarep, 
ei nu-i cu putinţă* -«=• că oare pentrii 
că zăcea prea adânc,, ori pentru prea 
marea greutate; sau oarecare altă 
cauză, nu era spus. D>ară nici când 
n’a fost ceva aşa greu, ca sarcina; 
cea năpraznică a păcatului Îumei, care
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trebuia s'o poarte unul-născut Fiu a 
Tatălui, — când deveni Mielul lui 
Dumnezeu, — pentru noi. Şi nici 
când n?a fost ceva atât de înfricoşat 
şi de totului adânc apăsător, ca cum 
era mânia şi blăstemul lui Dumne
zeu, care pe El garantul şi mijloci
torul suferind pentru noi — zăcea 
pentru păcatele noastre a tuturor. Noi 
încă nici odată n’am cunoscut pe 
deplin — şi dacă puţin — greutatea 
cea înfricoşată a păcatelor noastre, 
groznicia lor, şi greutatea şi povoara 
cea năpraznică a mâniei şi blăste- 
mului lui Dumnezeu şi a pedepsei 
dumnezeeşti preste păcatele noastre. ■ 
Şi dacă o femee bătrînă în lucrurile 
spirituale de tot neştiută la întrebarea 
mea că oare sâmţit-a ea vr’odată păca
tele ei ca o sarcină grea, respunse: 
„Da, ochiul, dacă ajunge ceva în el 
şi conştiinţa, când o apasă • vina 
păcatelor, foarte doare.“ Şi dacă în
săşi Cain plânge: „Mai mare este 
păcatul meu, decât să mi se poată 
ierta.“ (I. Moisi 4, 13.) Şi David: 
„Păcatele trec preste capul meu; ca 
o sarcină grea, mi s’au îngreuiat.“ 
(Ps.-3o, 5.) Şi dacă noi înşine suspi
năm sub sarcina păcatelor noastre, 
şi mărimea şi greutatea şi straşnicia 
mâniei şi blăstemului lui Dumnezeu, 
şi întreaga mărime şi greutatea cea 
straşnică a pedepsei păcatelor, — care 
toate le-a .suferit Fiul lui Dumnezeu 
în locul nostru. Omul ce nepocăit, 
netrezit, nereînoit şi nesimţit poate 
cele de multe ori foarte mult şi foarte 
greu păcătui, fără ca să fie de greu
tatea păcatelor sale apăsat, • sau şi 
numai neliniştit. Chiar şi un David, 
omul după inima lui Dumnezeu, putu 
foarte greu şi nelegiuit păcătui, fără 
a fi apăsat de mărimea vinei sale, 
sau a cunoşte greutatea păcatului, 
până nu i-a deschis Dumnezeu ochii 
asupra sa, precând vorbi către el prin ' 
profetul Natan. Numai apoi strigă e l: 
„Ranjsle mele sunt împuţite, puruiate, 
de nebunia mea.“ (Ps. 38, 6.) Mai 
nainte conştiinţa , trezită, omul reînoit 
începe a cunoaşte păcatul său, cum 
este păcat, şi greutatea mâniei şi

blăstemului lui Dumnezeu preste el, 
şi vrednicia sa de condemnare în 
câtva a vedea. Dacă apoi propăşeşte 
re'noirea omului întreg, a întregei 
sale fiinţă şi curăţirea de toate pă
catele lui, şi întreaga sa sfinţire şi 
formare în chipul şi fiinţa lui Dum
nezeu, — cu cât mai asemenea T 
vom fi, cu atât mai mult vom cuno
aşte distanţa cea foarte adâncă şi 
foarte îndepărtată între El şi noi, 
între curăţenia şi sfinţenia lui şi a 
noastră şi prin urmare, cum e pentru 
făpturi păcătoase cu neputinţă a cu
noaşte cât de grea este sarcina cea 
năpraznică a păcatelor noastre vinei 
şi vredniciei noastre de condemnat, 
şi pedeapsa blăstemul şi mânia lui 
Dumnezeu pentru păcatele noastre 
pe El, garantul şi mijlocitorul nostru 
pentru noi, zăcu; şi cât de nespus de 
greu El în toate acestea a purtat 
pentru noi. (Ioan 1, 29. 36; Isaia 53, 
4—7.) Cu cât mai mare ne-ar apărea 
nouă lucrarea şi suferinţa Domnului 
nostru şi iubirea lui către noi şi 
faptul său întreg de mântuire şi de 
iubire, şi minunea cea mare a învierei 
din morţi, dacă noi numai aproxima
tiv am putea cunoaşte şi înţelege, 
cât de mare era greutatea păcatului 
a vinei şi a pedepsei şi a blăstemului 

i şi a mâniei lui Dumnezeu, care p luă 
Dumnezeu de pe noi şi o puse pe 
El, şi care El — ca noi să iui o pur
tăm pe veci — o purtă în locul 
nostru. Numai după ce a plătit El 
toată sarcina păcatelor noastre, sar
cina vinei şi uricitmei şi a pedepsei 
şi 'a blăstemului şi a mâniei lui 
D-zeu pentru toate păcatele noastre, 
putea şi trebuia să-l învieze mărirea 
Părintelui, contra cu toată puterea 
împotrivitoare şi rezistentă a Satanei. 
' Deasemenea este şi cu înviarea 
noastră spirituală din somnul păca
tului şi din moartea spirituală în 

'^păcatele noastre: Ce-i drept Iisus nu 
numai că ne-a făcut aceasta prin 
lucrarea şi suferinţa cu putinţă, ci a 

. făcut spre favoarea noartră încă şi 
spre o pretensiune a dreptăţii dum
nezeeşti ; înse deoarece păcatul nostru,
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năprăznicia păcatului nostru, care noi 
nici când n’am cunoscut pe deplin, 
şi tot aşa stricăciunea cea nici odată 
cunoscută a fiinţei noastre să împot
rivesc la aceea, şi trebue puse din 
mijloc — iar Satana eu toată pute
rea sa, care o are el prin păcat şi 
prin stricăciunea în noi lucrată, să 
împotriveşte la aceea, — deci pre
tinde aceasta încă o putere preste 
toate cuprinderile omeneşti putere 
dumnezească. Aceasta* putere nespusă 
de mare alui Dumnezeu, — care este 
împotriva a toată puterea păcatului 
nostru şi a stricăciunei deplină a pă
catului în noi, şi contra la toată 
puterea Satanei, care el prin păcatul 
nosţru şi prin stricăciunea noastră în 
noi are — lucrează o deplină înouire, 
transformare, recreare, sfinţire şi cu
răţire a întregei noastre fiinţă, este 
„puterea lui Dumnezeu în noi care 
noi o credem după lucrarea tăriei lui 
puternică.'’ Toată credinţa adevărată 
şi în fapt fericitoare este sângur luc
rul puterei măreaţă alui Dumnezeu 
în noi, precând o produce „după luc
rarea tăriei lui puternice, care a luc
rat-o El întru Christos, precând l-a 
înviat dintre morţi:“ Unde lucrează 
Dumnezeu adevărata credinţă-, acolo 
lucrează El şi o deplină creare nouă 
şi întreagă înoire, curăţire şi sfinţire 
a toată fiinţa noastră. Unde nu-i 
o viaţă şi fiinţă în fapt pioasă, 
acolo nu-i nici cu credinţa nimic. 
Unde una lipseşte, nu poate fi cea
laltă: Dumnezeu nici odată nu face 
una fără de cealaltă. Unde nu este 
o fiinţă nouă dumnezească, nu poate 
fi nici ciedinţa; şi unde nu este cre
dinţă adevărată, nu poate fi nici fiinţa 
adevărată dumnezească: Christos era 
amândouă, dară n’a făcut cu putinţă 
una fără de cealaltă. După ce Dum
nezeu dădu 'pre Fiul său pentru noi 
toţi, şi ha înviat prin puterea sa cea 
măreâţa, ne poate El — prin tot acea 
putere şi după tot. acea tărie puter
nică — şi pre noi a ne învia, lumina, 
renoi, converti, Teerea şi pe deplin 
curăţi de păcatele noastre şi a ne 
sfinţi pentru Dumnezeu şi a lucra In

noi adevărata credinţă, în care totde-, 
auna să cuprinde cea mai deplină 
predare lui Dumnezeu.

De cunoaştem noi — după dorinţa 
şi rugăciunea lui -Pavel — mărimea 
cea măreaţă a puterei lui Dumnezeu 
şi lucrările tăriei lui puternică în 
Christos, şi lucrul cel mare alui Dum
nezeu, ce El prin Christos şi în Chris
tos a făcut pentru noi} — atunci nu 
ne va fi greu a cunoaşte şi a crede, 
că El şi din cele mai adânci adâncimi 
ale stricăciunei pe deplin poate scăpa şi 
sfinţi pentru Dumnezeu şi * a-i face 
părtaşi vieţei sale dumnezeeşti *şi na- 
turei sale dumnezeeşti şi mărirei fiin
ţei sale dumnezeeşti şi-i poate şi vrea 
pe deplin săi formeaze în chipul său
— Şi de altă parte: credem noi îri 
fapt după lucrarea puternicei sale 
tărie şi suntem noi în fapt prin mări
mea cea măreaţă a puterei lui nou- 
născuţi şi de tot curăţiţi de păcatele 
noastre şi consacraţi lui Dumnezeu 
şi sfinţiţi şi părtaşi vieţei dumnezeeşti 
şi fiinţei lui şi naturei lui dumnezeeşti,
— atunci vom şi cunoaşte noi — 
după dorinţa şi ruga lui Pavel — 
tot mai mult, că toate acestea sunt 
numai mărimea cea măreaţă a puterei 
lui, în noi, şi numai lucrarea puter
nicei lui tărie în Christos Iisus.

(Continuam.)

Cine trăieşte cum să cu
vine?

ăf
Cine aşa a trăit, că amintirea trecu

tului nu-1 apasă.
„Cine aşă trăieşte, că nu-şi creşte 

acuzările viitorului.
Cine cele lui7încrezute, adecă da- 

torinţa sa totdeauna o împlineşte cu 
conştiincioşie, acela să roagă tot
deauna.

„Căci Dumnezeu iubi lumea atât de 
mult, încât dete pe Fixd său unul năs
cut, pentru ca ori dne care crede într’- 
insul să nu peară, ci să aibă viată 
vecinică.“ (Ev. Ioan 3, 16.)
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Istorie despre Saveta cea
făloasă.

în comuna E. a fost Saveta Ball- 
dorf cea mai frumoasa fată. Asta ni
menea n’a ştiut-o mai bine, ca însăşi 
Saveta. Mama ei tot la aceea s’a tru
dit, ca sa o desveţe de făloşia ei, şi 
pentru aceea umbla ea câte odată fo
arte aspru cu fata, asta o gândiră ba- 
remi ceialalţi copii. Dară Saveta totuşi 
iubi mai mult pre mama ei, că ştia 
bine, că numai din iubire p aşa aspră 
cu ea. Saveta nu era în nimic aşa 
închipzuită, ca pe părul ei, care deja 
în vrîsta de opt ani să aşeză în va
luri grele, moi ca mătasă pe umerii 
ei. Nici când nu s’a lăsat să nu-i pe
rie părul, îl peria şi împletea, pentru 
care de multe ori întârzia din şcoală 
că să opria mult cu părul ei. Mama 
ei o ameninţă mai de multe ori, că-i 
va tăia părul. Asta ar fi fost foarte 
grea pedeapsă pentru ea şi pentru 
aceea nici nu voia s’o facă mama ei 
până atunci, până când fata nu o 
merită într’adavăr. Saveta foarte bu
curos petrecea vremea ei înaintea 
oglindei. în sfârşit o opri mama, ca 
iară de îngăduinţa ei nu-i mai iertat 
a merge la oglindă.

Fireşte îi era ruşine a face aceea, 
iar mama gândi,- că cu aceasta a 
făcut capăt uritului obiceiu; dai-ă în- 
tr’o zi, când întră în odaia Savetei află 
copila pe un scaun înaintea oglindei 

'şi îşi făcu acolo în ea tot felul de 
schimoseli. .

„Ce faci tu aici Saveto?“ întreabă 
mama..Spăriaţă şi ruşinată îşi pleca 
ea capul şi să cobori iute de pe scaun.

„EÎisaveto, nu te-am oprit eu pre 
tine, ca fără de îngăduiala mea nu-i 
iertat să m ergi'la  oglindă ?“ strigă 
mama.

Saveta ştiu, că mama ei e acuma fo
arte mânioasă, că numai aţiinci o nu

mea Elisaveta, când s’a mâniat tare 
pe ea. începu a plânge.

„Ai uitat? Decând eu te-am oprit 
ai făcut-o mai de multe ori?“

„Da“ zise Saveta, că pe lângă to
ate smintele ei totuşi era o copilă 
iubitoare de adevăr.

„Aşa, mai de multe ori ţi-am spus, 
■că-ţi voiu tăia părul, dară acuma o 
fac. îmi pare tare rău, dară nu vreu 
că mica mea Savetă să fie aşa făloasă, 
ca o păună sau să fie nesupusă, c-ă ne
supunerea e mai rea că făloşia. La 
aceasta luă mama nişte foarfeci mari 
şi cu toate că Saveta plângea, tăie 
ea din părul cel frumos, lung o bu
cată mare, aşa că părul Savetei era 
mai aşa scurt, ca la copii.

Plângând să duse Saveta şi să as
cunse de fraţii ei, că să temu a să 
arăta fără de păr, că ştiu, că tata şi 
fraţii o vor întreba, unde i-a rămas 
părul.

După ce merse, luă mama buclele 
cele frumoase de păr, pe când aruncă 
pe ele nişte priviri gingaşe, le as
cunse cu grijă într’un scrinişor şi 
zise: „Peste puţinei ani iarăşi va 
creşte părul bietei mele Savetă.“

„Unde-i Saveta?“ întrebă Carol 
cel mai bătrîn fiu la cină.

„E foarte întristată, că a fost ne
spusă şi pentru aceea i-am tăiat buc
lele de păr,“ zise mama.

„Oh mamă!“ strigară fii toţi odată.
„Da, fiilor mei, nu ar fi la loc, a 

o creşte pre ea ca tată făloasă nesu
pusă. Cu vremea încă va fi mulţumi
toare pentru aceasta.“ „Da; asta" şi 
eu-o gândesc, dacă şi acuma eu greu 
o va purta,“ zise tata; “dară uride-i 
ea acuma ? Meargă unul' dintre copii 
şi o caute'; sau nu, eu însumi' merg,a 
zise d-1 Ball şi săv scula. Nu' preste 
mult veni napoi cu Saveta. Mai .întîiu 
îşi ascunse capul după umerii tatălui 
dara apoi cină liniştită.7

După câteva zile trimeasă mama 
pre Saveta îritr’o ospătărie cu o eoşară 
de haine,-care nu era • departe de 
acasă ; coşara era acoperită cu o acp- 
peritură vechia şi d-UaBall porunci Sa
vetei, ca să aducă aceea regulat acasă*
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„Pe cale nu te juca, mergi şi vină 
cat de iute numai poţi, atunci poţi fi 
la vreme la şcoală, dară nu uita, ce 
ţi-am spus,“ adăugi ea.

Saveta se făgădui, că se va grăbi. 
Merse la ospătărie, şi cât de iute 
putea, a predat hainele si merse napoi.
' Dară nu preste mult uită ea cuvin

tele mamei, puse jos coşara şi să 
culcă pe pajiştea verde. *

Pecând să uită astfel naintea ei, 
picară ochii ei pe acoperitoarea cea 
vechiă, ce coadă pompoasă ar fi din 
aceea. Ea sări sus şi legă acoperitoa
rea pe după sine, trăgând capătul 
după ea, să preumblă în sus şi-’n jos 
cu mare făloşie, 'de tot farmecată pen
tru noua ei pompă. Astfel ocupată, 
uită că are a merga la şcoală şi tot 
aceea, ce era în jurul ei. Deodată 
numai o grăieşte cineva „Saveto“. 
Când privi sus, văzu pre mama ei, 
care o căuta. Saveta să păru naintea 
sa ca năucă, când văzu după coada 
ei pre mamă sa.

„Ce faci Saveto ?“ o întrebă mama, 
aşteptând răspuns Saveta trebuia să 
respundă. „Aşa o făcui, ca şi când 
aşi fi o doamnă mare şi acoperitoarea 
îmi servi ca coadă.“

„Tu miai făgăduit, că te vei grăbi 
la ospătărie, şi vei veni napoi fără 
ca să te joci pe cale.-

„Da, am uitat, cu adevărat am hitat 
mămuţă.“

..O cred, dară pentru ce ai uitat?“ 
Saveta să gândi b clipăj apoi zise 

cu glas lin : „am auzit, că un- domn 
zise în ospătărie: Ce o copilă fru
moasă!“

*Mai cuminte ar fi făcut, ;dacă ar fi 
zis.: -,,Ce o• fată năucă,1 Tăloâsă-i'!“ • > 

Nu preste multă vreme/întPun după 
amiazăzi liber o vreme foarte lungă 
nevăzându-bi pleacă mama ei a o'băuta 
în sfârşit o găsi în' câmpul1 de după 
casa lor, cu un -cerc sub haină ei 
scurtă,umbla făloasă, iarăşi de tot 
farmecată asupra sa. D-na Ball nu 
să putu mai riainte opri, ca să' nu 
râdă de hăbăucia fptei ei, dară în 
clipa următoare făcu o faţă foarte se
rioasă şi fără de cuvânt merse în casă.

Saveta mersă îndată după ea. 
„Astădată nu te voiu pedepsi, că mi 
se pare, că nu-ţi mai foloseşte,“ zise 
mama. „Dară sunt foarte întristată, 
că fata mea e atât de nesupusă.“ Sa
veta nu era îndestulată cu aceasta, 
după puţină tăcere zise ea: „Mamă, 
acuma am votat în mine, că nici 
odată nu voiu mai fi făloasă, ca văd' 
că asta te întristă.“ "îmi pare bine, 
că aud asta din tine, Saveto, dară 
nu uita a cere ajutorul lui Dumnezeu, 
că nici câncV-nu va îngădui, ca din 
voia ta proprie să scăpi de făloşia 
ta.“ Saveta a chiămat pre Dumnezeu 
întru ajutor, şi El, acărui urechi sunt 
totdeauna deschise, care ascultă şi 
cererea celui mai slab copil, a dat 
putere Savetei, ca să poată sta contra 
ispitei. Prin puterea lui atât. de mo
destă s’a făcut, pe cât de plăcută era, 
aşa, că nu s’a putut şti, ce să se 
minuneze pe ea, modestia ei • sau 
frumseaţa ei.

Cea mai bună veste.
„Care-i cea mai bună veste, care 

voi aţi auzit oarecând?“ întrebă o în- 
văţătoreasă în şcoala duminicală de 
copii. Tot ochiul era spre ea aţintit 
şi să văzu, că fiecare vrea să dee răs
puns. Unul zise: „Dacă ar veni tata 
acasă din calea lui îndepărtată,“ altul:

„Dacă capăt*haină nouă,“ al treilea: 
„dacă capăt premiul în şcoală,“ şi 
aşa mai departe. în sfârşit zise o fe
tiţă cu faţa strălucindă: „cea mai 
bună veste, ce am auzit cândva: .este, 
că Domnul Jişus a .venit în:lume, ca 

' să rescumpere pre păcătoşi/ Ig. T .--.
Dapoi voi iubiţi1 bopii,; ce ziceţi, 

dare-i cea mai bună' veste ? Gândiţi 
bine, că şi cea’mai bună şi mai- îm
bucurătoare veste pământească trece, 
dară vestea Domnului Iisus rămâne 
şi atuncia, când cerul şi pământul vor 
trece. Asta veste fericitoare o primiţi 
voi în inimă...

‘ Cei• ce. caută pre: ‘Iehoya tiu cluc 
lipsa de bine.'( (Psalm 34, 10.) ':
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Mr. Hearst, unul din cei mai în- 
sămneţi editori americani, îndrumă 
în „New Orleans iten" cu ironie- sîn- 
geroasă la aceea contrazicere, în care 
să află guvernul american. De o parte 
pune el din nou şi din nou iubirea 
sa de pace şi neutralitate cat mai so
lemn în frunte, şi de altă parte lasă 
el să fie Jiferate la vrăjmaşii noştri 
tunurile, în care să câştigă miliarde. 
La aceasta începe el cu rugăciunea 
pentru pace, care a ordinăt-o prezi
dentul Wilson pentru toate căsile de 
rugăciune a'marei republică. Dumne
zeu, aşa continuă el, a ascultat rugă
ciunea noastră. El a creat o poziţie, 
care este piatra de cercare pentru sin
ceritatea noastră. Războiul nu s’ar 
putea continua, dacă noi, cari ne-arii 
rugat pentru pace, nu am lifera arme 
şi bani spre continuarea războiului. 
„Doamne, Creatorul lumei şi Părintele 
oamenilor, noi le rugăm, ca tu nî îndu
rarea ta să clăteşti inimile oamenilor, 
ca să se lase de războiu şi să înceapă 
iarăşi, a trăi în iubir^ şi înţelegere, 
a sâmăna şi a secera fruptele pămân
tului a schimba câştigul lucrului lor 
şi a trăi ţie spre mărire şi lor însăşi 
spre fericire. înduj*ă-te de lumea ta 
şi clăteşte inimile aqelora, cari po
runcesc oamenilor, ea să aducă, cu
rând popoarelor jelinde şi suferinde 
pacea !u

Asta să fie»fost dacă nu în vorbe 
sunătoare, dară totuşi după Spirit ru
găciunea americanilor din inimă de- 
sinteresată, compătimindă.-*

Dară mai sunt oameni, cari s’ar. fi 
învăţat, că pustiirea altor ţări le aduce 
lor dobândă în casa proprie. Şi aceşti 
oameni adaugă pe faţa rugăciunei 
pentru pace o altă rugăciune, cai*e să 
lasă cum urmează formulată:

„Dară când te rugăm' noi astfel, 
Părinte ceresc, a avea compătimire 
cu omenimea şi â dărui lumei pacea, 
te rugăm totuşi cu umilinţă, a nu

grăbi aşa tare cu aceea. îngăduie-ne 
nouă, cerescule Părinte, a te ruga, a 
gândi, că mulţi dintre servii tăi cei 
mai bogaţi şi mai drepţi, cari ono
rează numele tău şi împodobesc alta
rele tale, ale pofti o câteva luni de războiu, 
ca să aducă profitul împrumuturilor 
lor de războiu şi să poată asigura 
plătirea cambiilor lor pentru liferarea 
muniţiilor. Doamne, noi dorim foarte 
serios dară tot nu, nainte de a aduce 
servii tăi în Wall Street (unde locuesc 
miliarderii) afacerile lor în capăt şi 
cărţile lor în regulă. Doamne, noi 
te-am ruga, a porunci omenimei pace, 
dară este bună nedejde, a împrumuta 
mii de milioane pe mare profit, dacă '  
tu eşti compătimitor şi mai aştepţi o 
câteva luni, că tu o şti, că nouă ne 
lipsesc bani. Binecuvântă, Doamne, 
servii tăi, cari stau la cârma ţârei şi 
cărora s’a dat înţelepciune, a cunoaşte 
bine acestea lucruri, servii tăi în 
Woshinglon, cari s’au luptat puternic 

_cu tine în rugăciune pentru pace, 
Inse fără a suferi, ca afacerile servi
lor tăi, a fabrica armele pentru soiul 
cel eminent, cum au legat aceşti servi 
în Woshignton business (afacerea) şi 
pietatea într’una.1*

Oare nu sună aceasta rugăciune 
născocită, aşa continuă Hearst, des- 
preţuind pre Dumnezeu ?

Oh da, ear sună despreţuind pre 
Dumnezeu! încă cu mult mai des- 
preţuitor de Dumnezeu înse este fă
ţărnicia acelora, cari nu să roagă astfel 
prin cuvinte, ci prin fapte, zi după zi!

* •*

Un poet de curte englez a întipă
rit propriziţiunea: „Cel ce să luptă 
pentru Anglia, să lnptă pentru Dum
nezeu'; cel ce moare pentru Anglia, 
doarme la Dumnezeu.'" Oare iertatu-rii 
nouă a cugeta astfel? Nu, cel ce să 
luptă pentru patrie şi pentru Regele 
său pământesc, dară ca un rescum- 
părat prin sângele Mielului, acela po
ate avea nedejdea a ajunge fericit în 
împărăţia vecinică; iar cine s’a luptat 
mai cu atâta bravură, mai pe atâta* 
a fost de lăudat şi distins,- dară. nu-i
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împăcat cu Dumnezeu, nu are nici o 
nădejde pentru vecinicie.

Un ostaş scrie din câmpul de luptă 
despre scrierile religioase cum urme
ază : „Foi' împărţesc eu multe. Unii 
le citesc iute şi fără de gând; alţii 
zic : „Lucruri pioase? Nu, mulţămesc, 
nu sunt păpuşă.14 Numai foarte puţini 
le cetesc bucuros, dară eu le dau cu 
rugăciune, şi apoi va şi binecuvânta 
Iisus acest lucru modest. .."

. . . . .  Eu putui în lupta întreagă 
foarte liniştit rămânea, eu sâmţesc 
apucabil apropierea lui lisus şi pute
rea lui scutitoare! Oare nu să plăteşte 
a urma aşa unui Domn ?**

Oh da. Cu iisus suntem în tot lo
cul scutiţi şi liniştiţi; fără de El nici 
acasă pe patul nostru nu suntem si
guri de iad.

î  LECŢIUNI DE DUMINECĂ. ♦ ♦ ♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
Duminecă, In o. Martie.

9. Uciderea lui Ştefan.
Faptele 7. ~)1- ş ,  .!».

Cuvânt de aur: „Fii »credincios 
până la moarte, şi-ţi voiu da cu
nuna vieţei.4' (Apoc. 2, 10.)

în rândul din urmă am auzit noi 
despre cei şapte îngrijitori: alegerea 
şi activitatea lor. între aceşti şapte - 
era şi Ştefan. Noi avem despre el o 
deosăbită, memorabilă însămnare. El 
era plin de Ducii sfânt şi pietate. O 
credinţă deosăbit tare avea loc în el. 
Noi vedem şi din predica sa frumoasă, 
că era un bărbat eminent. Astădată 
cetini noi despre uciderea lui cu pie
tre. El vorbise oamenilor cu mare 
îndrăsneală şi nu căuta la faţa şi ran
gul oamenilor. Dară noi trebue să 
Ştim, că învăţătură lui Dumnezeu 
despre jertfa cea sângeroasă alui 
Iisus şi e& ei, ascultători lui, l-au cru
cificat. Aşa ceva ei nu pot auzi: şi

scrişnesc cu dinţii, dară Ştefan nu 
plânge, el nu cârteşte că are să mo
ară, ci cu cea mai mare bucurie să 
predă în mânele Domnului său, pre 
care-1 privesc ochii lui sus, la tronul 
Părintelui. Fericit Ştefan!

Duminecă, în 12. Martie.

' 10. Eroii credinţei.
Ebrci 11. 1—12, 2.

Cuvânt de aur: „Să facem cu răb
dare cursul, care stă înaintea noastră, 
căutând la Iisus, autorul şi împlini
torul credinţei.4' (Ebr. 12, 1—2.)

Noi am auzit în Duminica trecută 
despre Ştefan, întîiul martir. Am în
ţeles despre marea lui credinţă şi în
drăsneală. Şi despre moartea lui am 
auzit. El n’a murit ca un timid, nu, 
ci ca un vitea, un erou. Pentru aceea 
şi poate el ca un erou. mare sta în 
istoria creştinizmului. Dară noi cetim 
astăzi-şi despre alţi eroi. Aceştia au 
fost eroii credinţei vechiului Testa
ment. Noi îi aflăm înşiraţi cu numele : 
dară apostolul spune spre sfârşit, că 
ar mai fi şi mai mulţi. Toţi aceştia 
s’au luptat, căutând o cetate neclătitâ, 
adecă netrecătoare, şi pentru aceasta 
au şi răbdat multe. Ba ne spune, că 
lumea nu era vrednică de ei. La sfâr
şitul lecţiei noastre înse ne arată 
apostolul pre cineva, care şi dacă cei- 
alalţi eroi ni sunt puşi de pildă, ca 
să urmăm credinţa lor. El este mai 
mult: este Domnul Iisus, la carejpri- 
vind, să-l urmăm. Oh urmaţi dară 
lui iubiţi copii!

Duminecii, tn 10. Martie.

11. Filip şi Eunuchul.
Faptele 6‘, 20— 40.

'Cuvânt de aur: „Oare înţelegi cele 
ce ceteşti.44 (Fapt. 8, 30.)

în Dumineca trecută am auzit noi 
despre eroii credinţei, şi am căpătat 
îndemnarea, a căuta la Domnul lisus, 
care este autorul,, adecă începătorul 
şi îndeplinitorul credinţei. Foarte bine



SOLUL PÁCÉI 1916

o facem noi, dacă în fapt ascultăm 
sfatul apostolului şi căutăm la .lisus, 
că in oameni uşor putem descoperi 
defecte, dară El singur este perfect. 
Astăzi auzim noi despre Filip, unul 
din cei şapte aleşi. El ajunse prin 
persecuţiune in Samavia, şi de acolo 
căpătând îndrumare dela Ducliul sfânt 
de care să vede ca ascultă, merse la 
drumul unde află pre Eunuch. Acesta 
ceteşte ceva. El este uimit, că deşi 
om cult, nu înţelege el aceea ce ceteşte. 
Iarăşi la îndrumarea Duchului să 
apropie Filip şi-l întreabă, de înţelege. 
Noi am cetit respunsul. Apoi vedem 
pre Filip efi predicator şi in sfârşit, 
la credinţa' Eunuchului, ca botezător. 
Mai odată vine Duehul şi-l răpeşte 
pre Filip. Dară Eunuchul nu-i întris
tat, că în inima lui a încăput cuvân
tul lui Dumnezeu prin credinţa în 
Domnul lisus. Toate acestea le-a luc
rat Duc-hul sfânt. Şi fericit este, care 
ascultă de glasul sfântului Duch.

Dumineca, în 2u. .Martie.

12. Pocăinţa lui Saul.
Fa pir le 0, 1— 31.

Cuvânt de aur: „Acesta este cu
vânt credincios, şi vrednic de toată 
primirea: că Christos lisus a venit 
în lume să mântuiă pre cei păcătoşi, 
din cari cel dintîiu sunt eu.u (I. Tim. 
1, 15.)

Noi am auzit nainte cu trei săptămâni 
despre uciderea lui Ştefan, şi la şfâr- 
şit • este amintire despre un tânăr 
anume Saul. Acest Saul însăta după 
răzbunare asupra..creştinilor, că era 
un fariseu fanatic. La persecuţiunea 
lui şi altor toţi de ai săi să împrăş
tie biserica în . toate- părţile. Aşa 
ajunse şi Filip, despreeare am auzit 
în Duminica trecută, în Samaria. 
şi astădată pleacă — împuternicit de 
preoţime — spre Damasc ca cel mai 
amarnic vrăjmaş a creştinilor, dară 
nu ca vrăjmaş ajunsă el acolo. Pe 
cale îl întimpina Domnul creştinilor 
şi yforbi către el. cuvinte serioase. De 
aici încolo Saul nu e;ra „vândut“

„ori cumpărat“, cum aceasta prea de 
multe ori să întâmplă între oameni, 
ci deveni un martor fericit a Dom
nului. Tot aşa o păţiră mai mulţi 
vrăjmaşi ai lui lisus, cari astăzi sunt 
cei mai buni mart uri ai lui. Dapoi 
tu de care lăture stai ? Urmăreşti tu 
pre lisus, sau îl urmezi?

A  Il-lea pătrar.
Duminecă, în 2. Aprilie.

13. Enea şi Tabita.
Faptele V. fiii -13.

Cuvânt de aur: „în toate dându-te 
pre tine esemplu de fapte bune, ară
tând în învăţătură nestricare, seriosi- 
tate, sinceritate.** (Titu 2, 7.)

Două lucruri minunate ne arată 
noua lecţia de astăzi. Amândouă să 
lucrează de apostolul" Petru, prin pu
terea credinţei şi pentru a să mări 
numele Domnului lisus Christos. 

i Unul să face cu Enea. El e bolnav 
greu, inpât nu putea umbla. Petru îl 
grăeşte şi zice: Enea, te vindecă 
lisus Christos, scoală-te, şi-ţi aşterne. 
Enea să scoală şi-i sănătos. Asta sra 
făcut în Lidda. De aici merse Petru, 
fiind chiămat la Ioppe. Acolo încă 
era o femee, ucenică a Domnului, 
care îmbplnavindu-se muri. Aceasta 
era vestită pentru faptele ei bune. 
Petru ajungând acolo încă. face o mi
nune, că o scoală din m orţi; nu pu
terea Iţii Petru, ci precum o spune el 
în alt loc: credinţa în numele lui 
lisus Christos a lucrat aceasta. Nu 
s’au făcut acestea .pentru' a fi Petru 
lăudat şi vestit,. :ci ş7au .'făcut, ca să 
se arate putérea'lui Dumnezeu, şi.ca 
mulţi să onoreze pre Fiul lui Dum
nezeii. Domnul Tisus şi astăzi lucrează 
miniini cu aceia ce să îiicred în El 
şi-l urmează cii deplină predare şi 
iubire.

Duminecă, m 9. Aprilie.
14. Petru şi Cornelie.

Faptele 10, 1—23.
Cuvânt de aur: Rom. 10,. 12.

/
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Toată zecimea♦
» (Sfflrşit.)

Eu o ştiu acuma dela aşa mulţi 
fraţi, cărora le-am dat sfatul în public 
sau în convorbire singulară, că şi ei 
tot aşa o păţiră ca mine. Nu-i încre
dere către Dumnezeul Noi avem 
şasă copii şi furăm naintea războiului 
batjocuriţi pentru aceasta şi rîşi. Toţi 
sunt, mulţămită lui Dumnezeu! sănă
toşi, cu puteri bune înţălegătoare şi cu 
poftă bună (foame) dela Dumnezeu 
inzăstraţi, aşa că eu şi în asta pri
vinţă cunosc problema şi cbieltuelile 
unui stăpân de casă. Dumnezeu nTa 
dat mie acuma o sănătate minunată. 
De cam zece ani am lipsit eu cam zece 
ori unsprezece zile din ca „bolnav“ ser
viciu, şi încă în martie 1910, când prin 
rugăciunea a doi fraţi după Iacob 5, 
14—16. aflai vindecare temeinică de 
reumâ, care pe sfârşitul lui iânuare 
mă legase greu. Cu dureri nespuse 
abea mă trăgeam de multe ori în .ser
viciul meu, nu că puteam merge.

„Domnu-ascultit ruga,
Oh ee cliar nemeritat !“

Eu am cercat-o, cercaţi-o şi voi!'4
Toate aceste nu le scriu eu, ca să 

mă laud, ci spre onoarea lui Dumne
zeu, cel ce ţine făgăduinţele sale. 
(Psalm 50, 14. 15.)

Eu cunosc pre „cel mâncău44, des
pre care este vorba la Mal. 3, 11. 
cum păşeşte el riainte în cercurile 
lucrătorilor,: ca stare fără de lucru, 
schimbarea deasă â locului, boală 
cu ajutorare slabă etc.

Eu cunosc pre „cel mâncău“, cum 
apare'el la meseriaşi şi comercianţi : 
cu computuri neplătite, lucruri rău 
reuşite, mult năcaz cu lucrătorii şi 
cu aplicaţii etc.

Eu cunosc pre „cel mâncău“, cum 
să prezintă el în cercurile oficianţilor: 
călătorii' de recreare fără de. recreare, 
copii bolnăvi, computuri mari dela 
medici şi încă alte lucruri.

Eu cunosc pre „cel mâncău“, cum 
propăşeşte el la plugari şi la mărinari 
cu toate că din cei din urmă rar are

vr’unul frupte în ţarină s’au butuc de 
de vie în grădină. (Dară oare voi ce
titorilor rm cunoaşteţi pre acest „mân
cău“ în ’ colibile, ori curţile voastre 
prin pagube în vite, bani, doară că 
aţi jirat pentru alţii şi trebue să 
plătiţi, prin morburi cu s£ese mari 
etc.? Cunoaşteţi voi pre acest „mân- 
rău“ la vbi, şi ce faceţi la îndelătu- 
carea lui ? Gândit-aţi barem una dată 
pentru ce voi murmuraţi în lipsele 
voastre şi tpt cârtiţi contra celor mai 
bogaţi, cari încă au „mâncăul“ în c-ă- 
sile lor ? Oare ce fel de mâncău .este 
războiul acest sângeros asupra pat
riei noastre şi tuturor ţărilor?)

Dară încă cunosc deja ceva din 
.4ara preţioasă“, despre care e vorba 
în a 12-lea vers, şi dacă 4va da Dom
nul milă încă şi mai mult vom cu
noaşte noi din aceea.

Cât de preţios ar fi, dacă prin ace
asta mărturie treziţi, şi alţii ar da 
spre întărirea credinţei altora şi spre. 
îndemnarea pentru toţi ar scria, aceea 
ce au păţit ëi în aceasta privinţă!

Dară oare. mimai cei mari să aibe 
aşa o cassă a zecimei sau a Domnu
lui ? De câte ori ajung copiii în aceea 
stare, a căpăta bani de mulţămită 
pentru seriveii mici sau pentru ceva 
lucru faptic, care-1 fac ! Voi iubiţi copii, 
dacă cetiţi aceste şire, daţi şi din 
venitul vostru mic cu omenie „zeci
mea“. A da este'char! „Satură-ne de
mi neaţa de indurarea ta, ca să ne 
bucurăm şi. să ne veselim.“ Aşa să 
ruga dejaAMoisi, omul lui Dumnezeu. 
(Ps. 90,) în noul Testament stă la 
Faptele apostoliior un-cuvânt , a- Dom
nului Jişus : „Mai fericit este ă dar de
cât a lua.“ (cap. 20, .35.) Luaţi-vă o 
cutiuţă mică,« scriaţi pe ea: „Zecimea 
întreagă” şi puneţi in 'e a  cu inima 
veselă jertfele de mulţămită. Voi- aţi 
avut deja. aşa multe ocasiuni, în şco
ala Duminecală, pentru- mişsiunea pă
gânilor sau alt cum a câştiga o deo
sebită binecuvântare. 
x Dară toţi, cari au cnnoscut acest 

adevăr şi încă nu au cercat pre Dum
nezeu după acest cuvânt, să fié ur
gent rugaţi, a lăsa toate pretextele
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(vorbele goale, cu cari să scusă) de 
o parte şi a face după cuvântul : „Cer- 
caţi-mă !”

De sigur vor ajunge aceste şire şi 
la vederea aşa unor oameni, cărora 
deja multe s'au străcural prin mâni. 
Acolo apoi nu merge delà învingere 
la învingere sau delà putere la putere, 
cum cetim la Ps. 84, 8.

Dacă va da Domnul poporului nos
tru biruinţa, se vor deschide pentru 
cei pioşi uşi ce erau până acuma în
cuiate, şi acolo vor fi mijloace de 
bani foarte de lipsă, Duchul său cel 
bun ne va şi arăta, cine este ..dea- 
proapele nostru“, şi eu nu îndrăsnesc 
a  socoti, câtă binecuvântare va veni 
-delà Dumnezeu preste creştini, şi cum 
aceia, cari voiau să rămână păgâni, 
vor trebui să fericiască pre aceia, cari 
au fost ascultători şi făcători a aces
tui cuvânt alui Dumnezeu !

..Cel ce samănă cu scumpătate, cu 
scumpătate va şi secera; iar cel ce 
samănă cu dărnicie va şi secera cu 
dărnicie” (în binecuvântare zice o 
altă traducere.) II. Cor. -9, 6.

De R. P. în llV/e.

Mateiu 24, 7.
în ziua de 26 ian. n. la oarele 

SVa dimineaţa am. sâmţit, şezând la 
masa de lucrat şi consumând dejuna— 
rea, cum s’a clătit cu mine scau
nul şi masa şi auzii napoia mea zuru- 
ire. în clipa întâmplărei am gândit; 
oare ce să fie, dară deoarece aceasta 
jucare de .masă ţinu câteva secunde 
constatai, că s’a cutremurat pământul, 

f Să cetim versul sus sămnat odată cu 
mare interes şi să vedem ce să în
tâmplă în lume, apoi să zicem: Da, 

^Doamne, adevărat este cuvântul tău ! 
^Apoi să gândim la zidirea împărăţiei 

lui şi să ascultăm ce mai zice: Pri- 
veghiaţi!

..Iacă vin ca un fur. Fericit este cel 
cc j/riveghiază, şi păzeşte vestmintele 
sale, ca să nu unible gol.“ (Apoe. 16,15.)

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
:  MISSIUNE. < :
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Conferinţele din februare. După cum 
am fost avizat în numărul din febr. 
a acestei foi, că vom avea conferinţi 
prin adunările române, aşa s’a şi fă
cut. în 15-lea ajunse fr. Scheffler la 
Korosbokony, unde erau fraţii la olaltă 
şi după o învăţătură edeficătoare s’a 
ţinut consfătuirea. Deja aici s’a arătat 
lipsa cea mare de lucrători, care în 
general este, mai ales din cauză răz
boiului. Lucrătorii ce-i avem, sunt de 
o parte înaintaţi de ani şi de altă 
parte de totului puţini. Aici începu 
fr. Scheffler a căuta şi a întreba du- 
pre fraţi mai tînări, cari să iee apoi 
sus lucrul bătrânilor. Seara s’a ţinut 
un serviciu dumnezeese, la care au 
participat mai mulţi ascultători.

în 16-lea dimineaţa merserăm înso
ţiţi de fr. Sida la Kurtaker. Aici s’a 
schimbat planul, care fu făcut în 
Bpesta, deoarece aici să şi cuvinea 
a fi, că aici este centru cercului şi 
aici trebuiau şi 2 diaconi aleşi, ceea 
ce aici mai bine s’ îndeplinit. Adecă 
planul aşa şi era, ca mai nainte să 
fie centrul cercurilor cercetat, iar apoi 
poate fi conferinţa şi în alte locuri 
ţinute, unde este loc potrivit. Şi aici 
s’a ţinut mai nainte o învăţătură edi- 
ficâtoarea, şi la oarele de după amir 
azăzi consfătuirea. Aici fură şi 2 dia
coni aleşi şi rânduiţi, ca să fie întru 
ajutor premergătorului cercual in locul 
celor ce au mers şi mai aveau a merge 
la oaste. Mai veniră şi alte lucruri şi 
întrebări înainte, cari netrezindu-se, 
s’a ţinut seara serviciului dumnezeese 
care fu bine cercetat.

în 17-lea dimineaţa’ ne-anr făcut pe 
cale spre Talpoş. La gara din. Cermei 
ne-au aşteptat 2 fraţi cu trăsura, şi 
şi după aîhiazăzi de timpuriu ajunse
răm scopul. Seara avurăm un servi ci 
binecercetat. A doua zi dimineaţa încă 
s’a ţinut un serviciu edificător şi după 
ămiazăzi după consfătuire s’au ales 
şi întărit 2 fraţi ca diaconi. Şi aici,
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ca în tot locul, s a arătat lipsa de 
lucrători. Seara să mai ţinu un ser
viciu dumnezeesc care era bine cer
cetat.

în 19-lea d-a-veni fr. Ţirban cu tră
sura după noi, şi aşa ajunserăm pe 
o cale foarte grea până la Feketetot. 
Acolo avurăm seara serviciu dumne
zeesc. A doua zi fiind duminecă s'a 
ţinut serviciul dumnezeesc de dimine
aţa, după care fu puţină consfătuire 
cu fraţii cei ce conduc cauzele cercu
lui. După' amiazăzi la 2 oare încă fu 
ţinut serviciul dumnezeesc, după care 
s’a ţinut conferinţa. Şi aici lipsa de 
lucrători este mare, că fr. Ţirban tre
buia să meargă la armată. In locul 
primi fr. Moţ Petru însărcinarea, a 
servi cât poate adunărilor. Seara încă 
s’a ţinut serviciu dumnezeesc, care 
era frumos cercetat.

în 21-lea dimineaţa veni trăsura 
dela Tulka după noi, cu care am 
mers acolo. Calea era şi pentru cei 
4 cai destul de grea. Acolo ajungând 
merserăm la adunare unde erau fraţii 
la olaltă. S’a ţinut mai nainte o învă- 
ţărură edificătoare, după care veni 
consfătuirea bătrânilor, iar după ami
azăzi era conferinţa. Seara încă savu
răm un serviciu dumnezeesc şi popor 
număros.

în 22-lea de dimineaţă ne-a dus 
trăsura la Salonta unde cercetarăm 
pentru puţine minute pre bătrânul 
fr. Tdth. El ţocmai venise acasă din 
călătorie şi s’a bucurat de noi. Apoi 
merserăm la gară şi seara am ajuns 
la Vâmoslâz. în dimineaţa următoare 
avurăm serviciu dumnezeesc, la care 
au luat parte fraţii din cerc şi încă 
şi din alt cerc. Aici puturăm auzi 
ceva despre lipsa de lucrători şi 
despre înaintare. După amiazăzi am 
avut consfătuire spre bine. Seara a 
fost serviciu dumnezeesc şi dimineaţa 
merse calea spre gară. Asta era în 
24-lea. Toată ziua petrecurăm pe cale 
pentru că nu aveam o legătură bună 
a «trenurilor. Seara târziu ajunserăm 
cu trăsura la TCtbs. Era spre 11 
oare, dară fraţi ne aşteptau în adu

narea cea luminoasă şi prietenoasă. 
Nici nu ne-am îmbiat mult. Am 
întrat şi vorbirăm puţine către adu
nare. Apoi fiecare la ale sale. A doua 
zi dimineaţa au venit fraţii la ser
viciul dumnezeesc. Era o bucurie a fi 
între ei. Consfătuirea de după amia- 
zăzi curse bine, deşi s’au arătat ceva 
greutăţi în jurul zidirei de adunări. 
Adecă să nu fim grăbiţi" cu zidirea, 
ci să ne socotim teate bine’ Aceasta 
să fie pentru toţi ai noştri o îndem
nare. Lipsa de lucrători şi aici fu 
mare. Fiind un cerc tînăr, nu-avea 
un comitet regulat, care fu acuma 
ales. Seăra serviciu dumnezeesc,. care 
a descoperit mult interes în inimile 
oamenilor. Atât aici, câtt şi în toate 
locurile s’a găsit lucrul şcoalei dumi- 
necale foarte necultivat. Cu vremea 
mobilizărei cele mai bune puteri fură 
duse dela noi, şi aşa ajunse acest 
lucru mai părăsit ca oricând. La ace
asta au căpătat fraţii îndemnări şi 
încurajări la lucru. ,La care în unele 
locuri s'a şi arătat bunul efect. Ase
menea fu literatura noastră tractată. 
Fraţii fură îndemnaţi a,ceti mai mult 
în Biblia lor, dară şi a căuta foaia 
lor: .,Solul Păcei", unde încă pot 
mult bun afla. în armă fu amintit, 
şi aceasta în toate locurile, de fraţii 
noştri ostaşi, cari erau o vreme ca 
uitaţi. Noi ne-am rugat pentru ei, 
dară mai mult gândeam la corpul 
lor, înse noi trebue să ne amintim’ 
mai ales de sufletul lor. Şi Ia ace
asta ei nu au unde auzi vestirea cu
vântului ; aşadară' le trimetem în fie
care săptămână ceva de cetit. Dară 
fraţii de acasă eă ne trimeată. adre
sele lor. Fraţii arătară în tot locul 
interes, ne dădură adrese dela ostaşi „ 
şi comandară şi pe sama v lor acasă 
din foaia noastră. Drept aşa fraţilor I 
Nedormind nimic aceea noapte furăm 
duşi la* gară şi trenul ne duse la ai 
noştri iubiţi. Fraţii, pe la cari am 
umblat, ni sunt în vio'aiă amintire. 
Noi le dorim la toţi bogată bine
cuvântare dela Domnul' şi încă multe 
zile asemenea pline de bucurie.

J?.
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Cămeşa.
l 'n  proverb maghiar zice: „Acărui 

nu-î cămeşa, n o iee pe sine.u într’un 
nu mâr a foii noastre am scris ceva 
despre „Cum judecă oamenii'1, şi cu 
toate că nu um amintit numele nime- 
nui, totuşi s’a găsit oarecineva, care 
o fi probat şi o fi găsit, că a lui 
este cămeşa, pentru aceea o luă pe 
sine. Dară el de sigur o fi luat-o pe 
dos. Apoi începu a să văieta în o 
scrisoare deschisă, şi deoarece o fi 
gândit, că au fost/prea puţini croito
rii cămeşei, începu a se năcăji, a 
scuipa împrejur şi pe unul, şi pe 
altul. Dară noi gândim, că dacă ’i 
se loveşte, atunci iee-o numai npe 
fată şi o poarte cu răbdare, rugă
ciune şi umilinţă. D-sa aminteşte 
o mulţime de numi, dintre cari, 
aşa cuget, nu pre toţi îi cunoaşte, 
s'au dacă i-a fi şi văzut vr’odată, 
dară n’a avut de lucru cu toţi, decât 
numai cu puţinei din ei. D-sa afirmă 
că încă afost baptist, dară l-a scăpat 
Domnul. Iar dacă numai a ..fost“, 
atunci nu-i mai mult acela, şi cămeşă 
cu atât mai bine îi se loveşte, că 
voia să se vîre din nou între baptişti, 
că aceea a dovedit articolul amintit; 
dâră nu i-a reuşit bine. Nouă nu ne 
pare bine de aşa foşti baptişti, că 
aceia ajung cele de multe ori în în
curcătură şi lor le sună cuvântul cel 
serios al Domnului: Adu-ţi aminte! 
(Apoc. 2, 5.) D-sa zice, că am scris 
numai minciuni în „'Solul Păcei“, dară 
n’a amintit care sunt acelea. Apoi ar 
vrea să ne vază pre Ttoţi la „Hadi- 
munka“. Doară gândeşte, că vom fi 
daţi la o parte şi calea i-ar fi mai liberă 
a se vîri (Fapt. 20, 29. 30.) Unii din 
cei ce amintise D-sa şi .servesc pat
riei în câmpul de luptă, alţii încă să 
poate că vor merge, iar cei ce au tre
cut de vrâstă nu-i poate nimene pofti 
să meargă; ne şi pare rău pentru pă
rul lor cărunt, că-i despreţuit de oamenii 
stricaţi. Aşadara a „fost baptist”, acuma 
însă poate că-i „rătăcist” şi o fi bina 
ca să se păzască toţi fraţii noştri

de aşa unii, că ei nu cu toţi vorbesc 
aşa, ci umblă linguşindu-se, ca să se 
poată mai uşor vîri. în urmă încă 
una: D-sa zice că am scris multe 
mincinni în Solul Păcei, dară nici 
una n’adovedit-o. Dară la sfârşitul 
scrierei sale este în locul numelui său 
la care tot omul de omenie ce scrie 
o scrisoare, o şi subscrie cu numele 
său, cuvintele de multe ori folosite în 
în foaia noastră : „Din Wge”. Noi 
înse rugăm pre acela scriitor, a ne 
arăta numărul şi .volumul acelei foi 
amintită în care a cetit acelea. Că de 
şi cetim de mai mulţi ani aceea foaie 
preţuită, acărei nume întreg este: 
„Warheitszeuge“, noi aşa blame n’am 
cetit încă acolo. Iar dacă D-sa nu poate 
aceea dovedi, atunci să o ştie că-i un 
mincinos şi calumniator ordinari. B.

Un prietin ne mai preţuit.
Când să mută familia X. în locu

inţa cea nouă, să oferi prietinul cel 
mai intim, a merge cu ei, ca să fie 
totdeauna la mână şi a sta lângă ea 
cu sfat bun. Oferirea lui să primi, ba, 
o ţinură ca de sine înţeles, ca să 
meargă cu ei. Mult loc nu pretindea 
el, nici o chilie deosebită, lui îi era 
numai trebuinţă, a fi la familia cea 
iubită, ca să-i poată servi. El era nes
pus de bogat şi puse întreaga sa 
avere la disposiţiune liberă. El poşe- 
dea şi puteri de tot minunate, şi 
acele puteri să revărsau preste acela 
care conversează cu el pregândit. 
Este că nu mai era ,el tînăr, dară n'a 

’ fost nici odată bolnav şi la moarte 
nici n'a gândit. El să pricepea mi
nunat, a şterge lacrimile, el aducea 
un val de .raze de soare în inimă, şi 
când auzea, că oarecare membru a 
familiei suspină sub vr’o sarcină, 
atunci îl mişca cu putere supraome
nească, a uşora sarcina. De era ci
neva bolnav, apoi să încerca el odată 
a îndrepta pre cel bolnav, din el ieşa 
o putere de însănăţoşare, care tot bol
navul o sâmţea, care-i îngăduia un. 
loc lângă patul său. Iareşi să price
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pea el, a povesti copiilor aşa istorii 
grandioase, cum nu le conţinea nici o 
carte de poveşti în lume, şi cel mai 
frumos era, că el toate însuşi le p ă ţi. 
şi erau absolut adevărate. Dară şi 
pentru tată şi mamă avea el multe 
cuvinte bune, cari la creşterea copii
lor, în bucătărie şi în afacere erau 
de mare valoare, ba, chiar şi moşul 
bătrîn cu părul argintat şi bogat în pă
ţania velei putu învăţa dela el şi a 
se lăsa arădicat de el. Dacă servito
area a schimbat puţinele cuvinte cu 
el, atunci făcea şi cel mai greu lucru 
bucuros, ba, stăpâna observă cu plă
cere, când a fos Lina la acel prieten, 
şi acuma cocierul, la care-i plăcea a 
bea şi apoi bătea caii atât de cu cru
zime ! Acela despreţuia formal rachiul 
şi caii o simţiră, că a venit acela pri
etin în locuinţa cocicrului. Aşa făcu 
prietinul formal minuni in casa între
agă, şi fiecare, care veni în casă, simţi 
înrîurirea lui. Câte odată putea să vor
bească prietinul înfricoşat de tulburat, 
mai ales dacă făcu cineva ceva ce nu 
să cuvinea. Apoi erau cuvintele lui păt
runzătoare ca o sabie cu două tăişuri; 
cu toate acestea să sâmţea, că el o cu
geta bine şi numai pentru ceilalţi trăia.

Oare nu putea familia X. să fie fe
ricită, a avea aşa un prieten? De si
gur! Dacă întrebau după el, îl lăudau 
cu toţi şi ziceau: „Da, dacă noi pre 
acesta nu l-am avea, atunci ar fi foarte 
trist lucru.“ Ar trebui deci să gândim 
că ei s'ar fi folosit de acel prietin, 
unde puteau; dără nu, aceea totuşi 
nu era cazul. Adeseori, când l-ar fi 
putui folosi, nici nu gândeau la el. 
Prietenul era de multe ori trist pentru 
aceasta. Dimineaţa la masa cea fami
liară era el deja cu faţa prietinoasă 
de faţă. Tata căsii îi dădu onoarea, 
a  vorbi maiv nainte. Apoi să revărsă 
gura lui de cuvinte, cari de altcum 
nu le putea om vorbi. El avea pentru 
fiecare ceva, o îndrumare, un sfat o 
învăţătură bună, care era de lipsă 
peste zi. Apoi şedeau toţi în linişţe şi 
ascultau, dară aceea numai să păru 
aşa. Cugetările tatălui căsii plănuiau 
o epistoală de afacere, mama căsii.

gândea, ce să fearbă astăzi, Clara, 
gândea la proba, la care ’avea să vină 
astăzi, Willi era în gând acupat cu 
acuariul său, şi Conrad să desfăta la 
mâţa cea mică, ce să juca în unghiu 
cu lopta lui. Aşa veni, că, când să 
sculară delà masă, de multe ori nici 
unul nu ştia, ce vorbise prietinul că- 
sei, şi în cursul zilei să̂  pierdură pen
tru ei valori de aur. în cursul zilei 
nu era de mùlte ori iertat prietinu
lui a-şi deschide gura, Ê1 fu simplu 
uitat. Numai seara, când familia era în 
odaia familiară, atunci încă mai putea el 
întră. De obiceiu încerca el şi atunci 
ce-i mai bun, ca cu învăţături bune 
şi cugetări adânci a aduce membrii 
familiei pe o stufă mai înaltă, dară 
abea începu el, şi cască ici "unul şi 
colea altul. Apoi merseră la odichnă 
şi uitară, ce zise prietenul. Astfel cre
zură, că i-au făcut destul onoare. Iar 
prietenul păşi întristat la o parte. 
Toată bogăţia lui fu despreţuită, pe 
din afară îi arătară onoarea, dară da
rurile lui nu fură primite, pre cari 
atât de liber ie oferi, şi pre el îl du
rea aceasta cu amar, că nu-1 mai iu
biră din inimă. Ce-i păsa lui de ono
are, dacă-i fu abzisă iubirea! Numai 
când îl iubiră şi-l traseră totdeauna 
la sfat, ba, când să folosiră bogăţiile, 
lui, numai atunci ar fi fost el fericit, 
acuma înse era el întristat.

Infam, aşa-i? Oare nu ai trata tu 
cu mult mai bine pré aşa un prieten ? 
Oh, cum i-ai fi tu de mulţămitor, cum 
l-ai iubi tu, cum l-ai folosi tu şi te-ai 
ocupa cu • el în fiecare minuta liberă !

în fapt, vrei tu să făgăduieşti asta?- 
Bine, atunci o şi ţine spre bogată do
bândă pentru tine. Prietenul e în casa 
ta. Este Biblia ta. Din Wge.

M issiunea noastră de scrieri.
Atenţiunea fraţilor noştri am mai 

atras-o noi odată la aceea hotărire a 
conferinţei noastre ţăreşti, că fraţilor 
noştri de pe câmpul de luptă să le 
trimetem scrieri. O mulţime de adrese 
a şi sosit la noi,- la aceştia Je $i tri
metem regulat Solul Păcei, Razele
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Aurorei şi tractate, inse aceea obseiv 
vani. că unii dintre fraţii noştri ne tri
met napoi foile, ca aşa cugetă,, că trebue 
să le plătească. In tot cazul e frumos, 
dacă plăteşte cine poate, dară nu-i 
silit. Dapoi că pentru aceea am rugat 
adunările, noastre, ca să ne ajute a 
acoperi spesele. Aşadară fraţii noştri 
ostaşi să-şi însemne, că ei nu-i de 
lipsă a plăti negreşit foile şi ar fi la 
loc, dacă fraţii noştri din ţară ar face în 
epistolele lor către iubiţii lor atenţi 
la aceasta, că dacă capătă foile, să le pri
mească liniştiţi, că nu trebue să le plă
tească. Rugăm pre fraţi, a ne trimete şi 
mai multe adrese şi să ne scrie şi schim
bările adreselor lămurit, ca să nu vină 
foile napoi. Adresele trebue trimese la : 
R. Scheffler, Bpest, VII., Hârsfa-u. 33.

CĂLINDARE PENTRU CETITUL 
: - r  BIBLIEI
Sunt tipărite şi aşteaptă să fie 
cerute de cetitorii cei ce-şi iubesc 
biblia. Dară până acuma nu mulţi 
le-au cerut încă. Grăbiţi a le 
cere, că ele sunt foarte de folos 
atât la cetirea de casă, cât şi 
mai ales în şcoala duminecală. 
Preţul 10 fileri şi portul poştal. 

Să pot căpăta la:
Weiker József, Bpest, Hârsfa-u. 33.

întrebări biblice.
1. La cari ocasiuri au vorbit animale?
2 /Cine zise: Au doară sunt eu câne?
3. Unde vorbeşte despre leul tare 

şi leul bătrîn, . vipera, şerpele sbură- 
tor, asini şi camjle?

4. Unde vorbeşte, că va faene legă
mânt cu fearele câmpului, paserile 
cerului, târitoarele pământului, arcul 
şi sabia şi rezbelul se vor stîrpi?

Întrebările din trecut au fost : 1. 
Iov 41, 12; 2. Plâng. 4, 15; 3. Isaia 
63, 19; 4. Judec. 6, 13.

Ah găsit: Avramuţ Roza, Abdras Maria, 
Andras Roza, Ne ţa George, Barba Sida, Vara-

dinaţ Zann, Tortan Silvia Ópálos 1. 2. 3. 4., 
Trimbiţa Anuţa şi Mnrica, Grosan Floriţa, 
Hui Flori ţa, Simarton Elena Viíágos 1. 2. 4., 
Farkas Mariska şi lulişka Nagylak. 1. 2. 3. 4. 
.Avramuţ George şi Riulău Petru Öpálos 1. 2. 
3., Popa Moise Tulka i . 2. 3. 4., Paladió Vioara 
Nagy Catiţa, Mărginean Marica Nagylak, 1. 
2. 3. 4., Băle Niţa şi Iov Catiţa Rókes 1. 2.

Deoarece foaia vino do acuma tot cam la 
15-lea, pot răspunsurile pe l-a veni.

I „patru ANOTIMPURI“
Calendarul 

Poporului Creştin
♦ să poate încă căpăta. ♦ 
Preţul este de 50 fileri. 
Călindarele maghiare au tre c u t.

şi calendarul german:
„JAHRESZEITEN“

şi calendarul slovăcesc:
„STYRI CASTKY ROKA“
To a te  aceste să pot căpăta l a :

W E L K E R JÓ Z SE F
Budapest, VII., H ársfa-utca 33.

Deşi s’a scumpit hîrtia cu 100 pro
cente şi plata lucrătorilor, totuşi vin
dem noi şi acuma călindarul nostru 
Patru Anotimpuri pentru 50 fileri de 
exemplar. Grăbiţi scriaţi pentru călin- 
dare numai la tipografia noastră la 
Budapesta. Tot aşa şi ori ce cărţi, 
biblii, tractate, foi trebue numai de 
acolo cerute, că noi în ţară suntem 
împiedecaţi a trimete, că oficiurile 
poştale nu primesc nici un fel da tipă
ritură. Aşadară scriaţi la Welker Jozsef, 
VII., Hârsfa-utca 33. şi veţi căpăta pe 
rând de toate. Grăbiţi, că poşta lucră 
foarte întârziind. Scriaţi româneşte.
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